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mich quaélen, um eins zu sein mit dir, der sie liebt.

Meine Damen und Herren, ich danke Ihnen fir fhre Aufmerksamkeit
und hoffe, dass Ihnen die Auseinandersetzung mit den hier

ausgestellten Werxen ebensoviel Freude bereitet wie mir,
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Heute werden die Gestaltungsformen des Informel, an dessen
Errungenschaften die Malerei Christian Heinrichs anknipft, mit

groBer Selbstversténdlichkeit aufgenommen. Seine Malerei entspringt
nicht der Wahrnehmung einer &uBeren Realitdt sondern ist eine Form
des Selbstausdrucks, die auf seiner inneren Vorstellung gfﬁndet.
Dabei steht der Materialcharakter des Bildes im Zentrum seines
Kunstschaffens. Die vielfaltige Offenheit der Form verdeutlicht

die Suche des Kinstlers nach einem neuen, inhaltlich adaquateren
Prinzip der Gestaltung, das. ihm erméglicht, Spuren individueller
Reaktionen und Empfindungen sichtbar zu machen. Im Experiment und
durch die bewuBte Wahl naturhafter Materialien wird deren Asthetik
neu entdeckt, Der Zufall spielt dabei eine entscheidende Rolle.

Indem der Kunstler den Ausdrucksmdglichkeiten der von iﬁm verwendeten
Mittel folgt, verwandelt er die zufallig entstehenden Effekte in
Kompositionselemente des Bildes. Mit intuitiver Sicherheit wird die
reine Materialitit zu greifbarer Form verdichtet, In den Texturen

und Strukturen der Bildkomposition offenbart sich der Reiz des
Materials. ‘

Bapier und Karton, Sand, Farbe, Metalle, Rost und RuB, Fundstiicke aller
Art werden verfremdet und somit zu Gestaltungselementen des Bildes
selbst. Durch Kleben, Kratzen, Brennen und Schleifen, Collagieren

und Decollagieren werden Veraénderungsprozesse evoziert, die uns an
die Vergénglichkeit organischer Materie erinnern, Die spannungsreiche
Wechselbeziehung von Kinstler und Material reflektiert die Veréanderung
der Materie in Zeit und Raum., Stelen, Fossilien und Versteinerungen
werfen als stumme Zeugen eines fernen Erdzeitalters die Frage nach
dem Ursprung auf, Die Sinnlichkeit und Originalit&t, die Christian
Heinrich in seiner Bildsprache erreicht, sind nicht nur Ausdruck
einer emotionalen Wahrnehmung der Wirklichkeit sondern auch ein

Sichtbarmachen des inneren Ortes der eigenen Identitit. Vor dem

zeitgeschichtlich veranderten Hintergrund der 90er Jahre wird die
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radikale Subjektivitdt der eigenen Gefihlswelt zum MaBstab der
Authentizitdt des Kunstschaffens, Die Werke Christian Heinrichs
dokumentieren das Bemihen des Kinstlers um eine individuelle
Standortbestimmung auf der Grundlage von.Ausdrucks=
mitteln des Informel, Dieser Versuch, dem Identitédtsverlust der
Kunst mit neuen Ansatzen auf der Grundlage des Bewdhrten zu
begegnen, offenbart nicht zuletzt auch seine Sehnsucht nach
Kontinuitat und nach Kommunikation mit dem Betrachfer} der sich
kreativ mit dem Kunstwerk auseinandersetzen soll. In den Bildtiteln
werden Assoziationen an Mythen und Traume geweckt, die an unsere
Vorstellungskraft als Betrachter appellieren.

Dem Kinstler geht es um die Botschaft einer archetypischen Wahrheit,
deren Wurzeln und Sinn uns Lebenden verborgen bleibt, Christian
Heinrich hat den Kern und Ursprung seines Schaffens einmal wie

folgt charakterisiert:

"Es bedarf einer inneren Stimme, die lautlos lenkt, die aus einer
Quelle vielfaltiger Sinneseindriicke, Erfahrungen, Gedanken und
Erinnerungen schopft, einer Sensibilitat, die einem alles
verdachtig erscheinen 14Bt, was Dogma und System heiBft., Das Kunstwerk
ist fur mich daher nicht die Abbildung einer real existierenden
Wahrnehmung, es soll keine Kopie der Natur sein, sondern vielmehr
ein ProzeB der Suche nach Formen, Symbolen, die in uns urspringliche
Gedanken und Gefuhle wieder freisetzen." Meine Arbeiten sollen

den Betracnter in eine Welt der Stille versetzen, wo die Steine
schweigend ihre vielen Gesichter offenbaren,"

Meine Damen und Herren, lassen Sie mich abschlieBend versuchen,

mich von den Empfindungen leiten zu lassen, die Christian Heinrich
in seine Werken ausdriickt und sie in einem kleinen Gedicht zu-
sammenzufassen, zu dem mich seine Bildwelt inspiriert hat:
steine sind gegebenheiten, steine sind auch ewigkeiten, steine

bleiben stumme freunde in meinem raum, den deine sprache kennt,
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Ich freue mich, Ihnen an dieser Stelle eine Einfihrung in das Werk
von Christian Heinrich zu geben, der zur Erdffnung der Ausstellung
nach Herdecke gekommen ist,

Der Kinstler wurde 1957 in Berlin geboren, wo er auch heute

lebt und arbeitet. Nach AbschluB seines Kunststudiums an der
Berliner Hochschule der Kinste war er dort von 1988-1991 als
Dozent fir Bihnengestaltung t&tig. Seit 1987 werdén seine Werke
auf zahlreichen Ausstellungen im In- und Ausland vorgestellt.

Sie befinden sich in vielen 6ffentlichen und privaten Sammlungen.
1991 wurde ich auf seine Arbeiten aufmerksam,

als das Kunstamt in Berlin-Tempelhof eine Ausstellung mit vier
jungen, postinformellen Kunstlern organisierte, an der auch
Christian Heinrich teilnahm. 1993 luden wir den Kiinstler ein,
zusammen mit finf anderen europdischen Kinstlern an der Wander=
ausstellung “Europa-Grenzenlos"” teilzunehmen, die unter der
Schirmherrschaft der Stiftung fir Wissenschaft, Kunst und Kultur
u.a. in Paris, Berlin, Genf und Rotterdam stattfand., Seitdem

kam es zwischen uns zu einem kontinuierlichen Gedankenaustausch,
und ich verfolge seine kiinstlerische Entwicklung mit groBem
Interesse.

In einer Zeit, da Performance, Installation, Video und Objektkunst
die Malerei zu verdréangen sucht, bemiht sich Christian Heinrich
auf der Grundlage des kinstlerischen Vokabulars des Informel um
die Entdeckung neuer Ausdrucksméglichkeiten und Arbeitsweisen,
Vor dem Hintergrund des franzésischen Existentialismus hatten

die informellen Kiinstler der 50er Jahre als Avantgarde der
Nachkriegszeit beim Malen erstmals die verschiedensten Stoffe und
Materialien zum Einsatz gebracht, Als ein Akt der Befreiung von
allen Regeln und Konventionen der gegenstandlichen Malerei bedeutete

dieser Schritt eine Revolution fir das damalige Kunstverst&andnis.




